

看过《让子弹飞》的读者一定记得,麻匪张麻子在鹅城的街道上撒满元宝、枪支,并带领全城的百姓打败城中恶霸黄四郎。马车飞驰其间,两排骑楼群,宏伟壮观,充满异国风情。这个骑楼群就是“第一侨乡”台山市境内的梅家大院。偏居珠三角一隅的台山,何来如此规模庞大的西式建筑?电影中黄四郎的一句话便是解释:“我们鹅城有两大家族,都是把人卖到America,修铁路,挣的都是dollars。”

## “鹅城”的昨天与今天

### “金山客”赚回钱修洋楼

修铁路,挣美金,反映的是鸦片战争后,台山人的辛酸移民史。

据《台山历史文化集》记载,台山先人出洋,或以“猪仔华工”,或以“赎单华工”的方式进行。前者主要运往南洋和拉丁美洲地区,后者主要前往美国、加拿大和澳大利亚等国。早期台山海外移民尤其以美国为多,主要为金矿开发和太平洋铁路建设卖命。

在工地幸存下来的“华工”慢慢积累了一定的财富。他们将这笔财富寄回家乡,并陆续回国完成三件大事:“购地、建房、娶老婆”。这些从旧金山等地归来的劳工被称为“金山客”。

“金山客”们归国之后,洋楼建设热潮随之开始。洋楼一般建了两层以上,装饰有希腊式圆柱、巴洛克式的山花、罗马式的拱门、西班牙式的阳台。精美绝伦、具有各国风情元素的洋楼和圩镇散布于台山各地,商贸往来,行人络绎不绝,尽显圩镇繁华。梅家大院所在的江江圩就是其中的一个。

到1930年,台山的侨汇达3000万美元左右,几乎占全国侨

汇(9500万美元)的1/3,1937年更是达到1.8亿美元。台山人对“金山”趋之若鹜,嫁给“金山客”也一时成为一种热衷的潮流。

上世纪二三十年代,侨汇催生了像梅家大院这样繁华的圩镇,台山一度成为“小广州”,但畸形的消费性社会也随之产生。

据《侨乡历史文化集》描述,在近代,一些侨属纨绔过着游手好闲、纸醉金迷的糜烂生活,少数人感染上嫖、赌、饮、吹(吸食鸦片)的恶习,人称“二世祖”,更多的人养成“等、靠、要”的思想,不思进取。

### “排期文化”和“南风窗情结”

如今,圩镇的繁华却已不再。持续不断的移民热给侨乡带来的最直接结果就是人员的流失和房屋的大量空置。骑楼的繁华不再,“等、靠、要”的消费观却仍在台山持续。对于台山人,特别是台山青年人的这种“悠闲”,暨南大学华侨华人研究院副院长蒋之翘概括为“排期文化”:在等候移民期间,这些“移民预备生”觉得既然要走了就犯不着在当地打拼;既然到了国

外之后还是要充当劳动力,那现在在侨乡“学习”的意义就不太大,不如趁这个机会多放松放松。

当地媒体人士曾撰文,呼吁侨乡人们发扬“开拓进取,艰苦奋斗”的精神,摒弃“南风窗情结”(靠海外汇金过日子)和“候鸟心态”,剔除贪图安逸、依赖保守和小富则安的思想。

尽管如此,五邑大学广东侨乡文化研究中心梅伟强副教授对侨乡的移民热还是持肯定态度。深谙华侨海外生活情况的黄仁夫则更关注新一代移民在海外的社会地位和发展前途。他对记者说,近几十年移民海外的华侨,大部分还是靠“三把刀”(剪刀、菜刀和理发刀)经济谋生。

“提高侨籍海外华人的社会地位,要寄希望于下一代。他们要接受大学教育,具备较强的英语能力。这样才能跳出自己父辈狭小的职业圈子,寻找更加高级的职业,像骆家辉那样。”台山市委原常委、市委办公室原主任黄仁夫说。

一百多年后,“金山客”后代及当今的跟随者在海外已形成了“另一个台山”:旅居海外的台山籍人士达130万之多,超过台山本



台山的梅家大院 资料图片

市常住人口。

这种出国热仍在持续。在台山,为移民而参加英语培训的人们,小到几岁十来岁,大到五六十岁,他们中有厨师、护理、学生和待业青年,甚至包括公务员这些地位较高的阶层。

伍丹彤就是移民群中的一位。她今年29岁,中专文化,目前在当地一家报社做文秘工作。父亲是一名厨师,10年前通过职业移民到美国旧金山,随后母亲跟随了过去。3年后,其弟也凭借父母关系移民过去,现在在旧金山开大卡车,并且娶了一位华人姑娘。为了两年后的移民,伍丹彤已经等了7年。

“7年前拿到近10年的排期,并没有太多的感觉,一切都是顺其自然,水到渠成的事情。”伍丹彤对记者说。唯一让伍丹彤感到期盼的是,两年后,自己的小孩能在美国上学,因为“在那能接受跟国内完全不一样的教育”。

### 中高阶层移民后很难适应

侨乡人出国不只是为了生计。记者在采访中发现,几乎每个采访对象都知道有公务员出国的例子。黄仁夫于1998年9月退休后

移民到美国洛杉矶,曾编写《台山五百年历史》和《台山县志》,对台山的移民情况深有研究,熟悉海外台山华人的情况。

“近三十多年来,台山移民海外的各级干部超过1000人。多数是退休以后或到退休年龄才移民的,并回归到平民身份。而对于退休之前离职再移民的,最主要的原因是他们的家属在海外。”黄仁夫说。

黄仁夫的儿子就是其中一例,他曾是台山市一名公务员。2008年尚未退休,但他通过兄妹关系移民的排期将到。是否在这时移民让他面临两难选择:出去吧,28年工龄化为乌有,到了美国能否受得起较重体力劳动也是个问题。不去吧,错过机会以后就难办,自己儿子将满21岁了。为了儿子得到更好的教育,最后他还是选择了出国。

除公务员外,医生、教师等中上阶层也有不少移民海外的。对于他们来说,移民海外的生活并不会那么容易。“一般在家当工人、农民的比较容易适应海外生活,而原来在国内是中高阶层的,就很难适应。他们绝大多数都不可能找到合适或对口的工作,要向体力劳动转移。”

谢正龙《瞭望东方周刊》

# 最好的手术减肥技术在奇致

# 德国水动力喷雾溶脂

# 开创手术减肥新纪元

一提到手术减肥,大部分人都会联想到创伤、疼痛、凹凸不平,那么有没有一种手术减肥能避免这些问题呢?德国水动力喷雾溶脂技术独有的温和水动力溶脂,精准舒适,开创了手术减肥新篇章,让追求S型的女士有了新的希望!

**不疼痛!! 过程很舒适**

通过加压水动力喷雾精确溶解目标脂肪,恰到好处的精细水流力量能将脂肪细胞一点点剥离下来,就好比加压的水流能把泥块一点点冲刷瓦解掉,大大降低了手术的疼痛感,术后当天即无不适感,第二天即可正常工作,是目前手术减肥中最舒适的术式。

**不伤身!! 溶脂更精准**

水冲刷脂肪细胞温和精准,把对脂肪细胞的破坏降低了最低,不足以破坏血管、神经,极小的创伤,极高的安全!传统的负压、共振、超声取脂方式是采取高压强行抽取脂肪,将脂肪细胞完全破坏成液态,德国水动力喷雾溶脂和其有本质的区别。

**不反弹!! 真正减少脂肪数量**

德国水动力喷雾溶脂,精确溶解多余脂肪,导出体外,真正减少脂肪数量,完全不用担心会反弹!同时“水刀”有很好的精确性,像一把雕刻刀,专家可根据求美者的需求,细腻地雕塑出求美者所期盼的黄金曲线。

**无凹凸不平后遗症!! 术后很平滑**

较传统手术减肥方式的生拉硬扯,德国水动力喷雾溶脂温和精准均匀,无吸脂后凹凸不平后遗症,术后皮肤光滑紧致平整,柔韧有弹性。

**瘦身、丰胸一举两得!! S玲珑曲线立现**

“水动力”温和的特性及精确定位性,德国水动力喷雾溶脂抽取出来的脂肪饱满无损,脂肪细胞的细胞膜没被破坏,取出的金灿灿的脂肪细胞,非常适合用于隆胸、除皱、面部组织凹陷填充等,一举多得且效果显著。

**南京奇致美容医院**  
精于整形 · 专于美肤

美丽热线 **83153333**

地址:云南北路49号天星翠琅大厦F6-7  
欢迎登陆WWW.51MPA.NET

QQ在线  
1: 2292934734  
2: 976718714  
3: 879005158  
4: 877980717